



**Благотворительный фонд  
информационной, социально-правовой и материальной  
поддержки ветеранов дипломатической службы  
«Фонд ветеранов дипломатической службы»  
119200, г. Москва, ул. Арбат 55/32, этаж 4, к. 404  
тел.: (499)2441561, факс: (499)2443687,  
эл. почта: [dsvf@mid.ru](mailto:dsvf@mid.ru), [fond@dsvf.ru](mailto:fond@dsvf.ru)  
Веб-сайт: [dsvf.ru](http://dsvf.ru)**

**ПРЕДСЕДАТЕЛЮ  
ЯРОСЛАВСКОГО  
БОЛГАРО-РУССКОГО  
ОБЩЕСТВА ДРУЖБЫ  
«ШИПКА»**

**С.Ф. ТЕРЁХИНУ**

Уважаемый Сергей Филиппович, уважаемые участники научно-практической конференции «Сохранение памяти о Победе над нацизмом как фактор консолидации Русского мира. Опыт Болгарии»,

Отрадно сознавать, что интерес к участию в конференции, посвящённой 80-летию освобождения Болгарии от фашизма, проявили представители российских научных центров и высших учебных заведений, историки и общественные деятели из Москвы, Санкт-Петербурга, Краснодара, Мелитополя, Оренбурга, Сыктывкара, Ярославля и других городов, а также учёные и общественные деятели из Болгарии.

Гуманитарный диалог и сотрудничество между нашими странами являются важной составляющей сохранения общей исторической памяти народов России и Болгарии о победе над нацизмом в Европе.

Одной из важнейших уставных задач Фонда ветеранов дипломатической службы является работа по утверждению исторической правды о Второй мировой войне, решающей роли советского народа в борьбе с фашизмом, вкладе советской дипломатии в Великую Победу и сохранению благодарной памяти о солдатах и офицерах Красной Армии, спасших Европу от коричневой чумы ценою собственных жизней.

За период с 2018 года Фондом изданы Книги памяти по Литве, Латвии, Эстонии, Молдавии, Румынии, два тома по Венгрии, а также первые три книги по Гомельской, Витебской и Могилёвской областям шеститомника «Книга памяти. Республика Беларусь».

В 2021 году Фонд ветеранов дипломатической службы отметил 77-ю годовщину освобождения Болгарии от фашизма выпуском «Книги памяти. Болгария» - седьмой книгой международного гуманитарного проекта «Книга памяти. Европа».

Это издание, посвящённое советским воинским захоронениям, памятникам и мемориальным знакам, увековечившим бессмертный подвиг Красной Армии по освобождению Болгарии от немецко-фашистских захватчиков, – вклад интернациональной команды Фонда в дело сохранения военно-исторического наследия наших стран, дань памяти советским солдатам и офицерам, болгарским антифашистам, боровшимся против захватчиков на территории своей страны в 1941–1944 гг., а также бойцам Первой болгарской армии, сражавшейся на стороне антигитлеровской коалиции.

Примечательно, что в работе над болгарским изданием приняли участие местные жители, общественные эксперты, научные работники и специалисты наших стран, представители неправительственных организаций, сотрудники российских загранучреждений – все те, кому небезразличен подвиг героических советских и болгарских воинов, партизан и подпольщиков, сражавшихся против немецких оккупантов и день за днём приближавших нашу общую Великую Победу.

В книге вы познакомитесь с военно-стратегической ситуацией в Болгарии к осени 1944 года, когда войска 3-го Украинского фронта вышли на румыно-болгарскую границу на участке Джурджу-Мангалия. Их дальнейшее продвижение вперёд повсеместно сопровождалось восторженной встречей и искренней радостью со стороны болгар, которые в послевоенные годы воздвигли многочисленные воинские мемориалы и памятники в честь советских воинов-освободителей.

Важно отметить, что в ходе работы над книгой при содействии российских загранпредставительств и местных волонтеров была организована работа по поиску и уточнению персональных данных советских воинов, захороненных на территории Болгарии. В приложении к болгарскому изданию, на сайте Фонда, опубликованы списки 1360 солдат и офицеров Красной Армии, погибших и погребённых в Болгарии.

В настоящее время во многих европейских государствах уничтожаются и оскверняются памятники воинам – освободителям, ведётся ожесточённая борьба против исторической правды о Второй мировой войне, целью которой является искажение памяти народа, преуменьшение или замалчивание решающей роли СССР в победе над нацизмом, обеление и возвеличивание сил, выступивших на стороне гитлеровского режима в годы Второй мировой войны.

«Книга памяти. Болгария», обращенная, в первую очередь, к молодому поколению, напоминает о необходимости сохранения благодарной памяти о героическом подвиге и мужестве наших отцов, дедов и прадедов, чуткого и вдумчивого отношения к драматической истории Второй мировой войны и недопустимости фальсификации её итогов в целях неповторения ошибок прошлого.

Воздавая почести и дань глубокого уважения беспримерному подвигу победителей, Фонд ветеранов дипломатической службы продолжает реализацию проекта «Книга памяти. Европа». В работе издания по Словакии, Минской, Брестской и Гродненской областям и городу Минску. В ближайших планах книги по Австрии и Словении. Это залог того, что память о Великой Победе, её цене и всемирно-историческом значении будет сохранена для потомков во имя мира и процветания человечества.

Искренне желаем всем участникам конференции успехов в работе, а членам ярославского болгаро-русского общества дружбы "ШИПКА" процветания и много добрых дел на благо укрепления сотрудничества и взаимопонимания между нашими странами и народами!

С удовольствием передаём участникам мероприятия 33 экземпляра нашей «Книги памяти. Болгария».

Чрезвычайный и Полномочный Посол  
Российской Федерации, директор Фонда

В. Чхиквадзе